

## Вахнина Валентина Ивановна



Родилась 16 января 1928 года в Ветлужском районе, д. Волково Нижегородской области в крестьянской семье, где было 5 детей. Но трое моих старших сестер умерли одна за другой в 20-е годы, в живых остались мы с братом.

В начале 30-х г. семья вступила в колхоз. Но жизнь была настолько трудна, что мой отец, Скворцов Иван Андреевич, решил податься в город. Связано это было с большими трудностями, т.к. крестьянам паспортов не полагалось. И все-таки мы уехали в город Кандалакшу Мурманской области, где я закончила 5 классов. Городская жизнь разительно отличалась от деревенской: она была гораздо более благополучной. Отец работал продавцом в магазине, затем – в мастерской по пошиву верхней одежды для военных. А профессия мамы тоже была востребована: прачка, сторожиха, уборщица.

В конце 1940го года временно вернулись на родину, но оказались навсегда. Началась Великая Отечественная война, перевернувшая судьбы людей. Этот период в моей жизни особенно памятен.

В отсутствие мужчин работать пришлось всем от мала до велика. Мы, дети, наравне со взрослыми участвовали во всех сельскохозяйственных работах: сенокос, жатва, молотба, прополка и т.к. многие из нас оставили учебу, но я продолжала учиться. А все летние каникулы была на колхозной работе. Лапти на ногах, в руках грабли, коса, серп, мотыга, смотря по работе.

Мы не были на фронте. Не слышали свиста пуль, взрывов бомб и снарядов, не видели гибели людей. И тем не менее наша жизнь была очень трудна: мы испытали холод и голод, тяжелейшую физическую работу. Как протопить избы с большими русскими печами? Доставить дрова из леса на санках, на своих плечах было невероятно тяжело. А продукты? Все, что мы выращивали на полях, на фермах – все шло государству. Фронт и город надо кормить. А сами крестьяне жили впроголодь, почти без хлеба. Как я могу забыть свою подружку Саню, с которой мы совсем недавно отнесли заявления в 8ой класс Рязанской средней школы? Она погибла, спускаясь с высокого омета соломы, наткнувшись на острие своих собственных грабель. Саня выполняла сложную работу взрослых, т.к. рабочих рук катастрофически нехватало.

В 1946 году закончила 10 классов и поступила в Семеновский Учительский институт, а затем в Горьковский Педагогический на

исторический факультет. Быть учителем – моя мечта с детства. Своей профессии я не изменила в течении всей жизни, почему и проработала в школе почти 50 лет. Три года работала в Семеновском районе в селе Лысково, пять лет в Ветлужском районе в селе Рязаново и более сорока лет в селе Вершилово Чкаловского района.

В Вершилове, поскольку школа малокомплектная, пришлось кроме истории, вести почти все предметы гуманитарного цикла: русский язык и литературу, биологию, географию, рисование, пение. Прошла почти все ступени школьных профессий: учитель, вожатый, воспитатель группы продленного дня, завуч, директор. Последние 10 лет работала школьным библиотекарем.

С увлечением занималась краеведческой. На основании встреч и бесед со старожилками была написана история села Вершилово.

Тема Великой Отечественной войны мне особенно близка. С помощью учащихся, которые побывали в семьях почти всех ветеранов войны, был собран большой материал об этом тяжелейшем периоде в истории страны.

Я испытываю глубокое удовлетворение, что эти материалы сейчас востребованы. Глубоко сожалею, что не начала эту работу ранее.